

МИРЪ ИСКУССТВА

Выставка художника

ГРЕСА въ Парижѣ

Всѣ эти безумные годы, — чѣмъ не бѣшенно мелькающая лента кинематографа?

Какій переживаній, какій биографіи!

Десять лѣтъ назадъ... Сумерки болотистаго Польши. Уже близко, совсѣмъ близко маячать силузы польскихъ пограничниковъ.

Молодой человѣкъ пытается проколзнутъ изъ совѣтскаго раза въ страну «пановъ-угнетателей»... Какъ изъ подъ земли вырастаетъ кучка гориллоподобныхъ чекистовъ.

Молодой человѣкъ купилъ право на свою свободу и жизнь, отдавъ все, что у него было. Только золотой нательный крестъ постыдились взять.

Такъ очутился въ Варшавѣ художникъ Сергѣй Анатольевичъ Черевковъ. 3 года прослушалъ лекціи въ варшавскомъ университѣтѣ. Но, — неудержимо тянуло дальше, на Западъ, къ живописи, къ широкимъ горизонтамъ.

И вотъ онъ въ Парижѣ.

Голодаешь и пишешь картины. Пишетъ картины и голодаешь.

А потому вдругъ повезло. Какъ рисовальщики - илюстраторы завоевали Парижъ.

А тамъ потянуло еще дальше, на сказочные острова Таити. Два съ половиной года жить онъ и работать среди этой экзотики.

Вернулся съ цѣлой выставкой картинъ и особыхъ, невиданныхъ еще цвѣтныхъ рисунковъ.

Выставка разметалась въ двухъ большихъ залахъ, — и все еще тѣсно въ галлерѣ Шарантанъ противъ Елисейского Дворца.

Черевкова нѣтъ. Это для русскихъ. А для иностранцевъ короткий, звучный псевдонимъ: Гресъ.

Гресъ — крупный живописецъ. Его краски горятъ ослѣпительно дарко. Порю зноенымъ своимъ, жгучестью напоминаютъ онъ «декоративный» пламень Тьеполо, въ Венецианскихъ церквяхъ и палаццо.



ХУДОЖНИКЪ ГРЕСЪ И ЕГО НАТУРЩИЦА ТАИЯНКА

Таковъ обнаженный молодой геркулесъ-таитянинъ съ пѣтухомъ и съ пестрой тканью вокругъ бедеръ. Таковы тузымы - кораблестроители, копошащіеся подъ мощнымъ остовомъ широкогрудаго судна. Таковы рыбаки, застигнутые бурей.

Гресъ бросаетъ на холстъ мазки, какъ фехтовальщикъ, рассыпаетъ удары своей рапиры. И такъ же юмъль, бунь и полонъ вызова горячий и сочный мазокъ его кисти-рапиры.

О рисункахъ Черевкова специалистъ напишетъ цѣлую монографію, а мы, мы отмѣтимъ томность юныхъ, смуглыхъ островитянъ. Отмѣтимъ загадку сомнѣній, прищуренныхъ глазъ, таящихъ бездну очарования.

Отмѣтимъ бестѣально - неотразимую силу таитинокъ, маляющихъ въ разнѣженной истомѣ. Отмѣтимъ бронзовыхъ Аполлоновъ съ такими гѣрдыми профилями, что и не снились европейскому мужчинѣ. Это какіе-то языческие полу-боги песчаныхъ отмелей, пальмовыхъ рощъ и предзакатныхъ дланей теплago моря...

Въ рисункахъ изысканная тонкость, въ живописи — нестерпимое горячіе мощность рельефа.

Послѣ Парника Гресъ - Черевковъ, этотъ кievлянинъ - романтикъ, везеть свою выставку въ Лондонъ, а, послѣ Лондона, вновь ставку на сказочные острова, давшіе такой пышный расцвѣтъ его прекрасному таланту.